

Súd: Okresný súd Nové Zámky
Spisová značka: 11P/9/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4424200295
Dátum vydania rozhodnutia: 02. 02. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Daniela Rajňáková
ECLI: ECLI:SK:OSNZ:2024:4424200295.2

Uznesenie

Okresný súd Nové Zámky vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: A. B., nar. XX.X.XXXX, v konaní zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky, dieťa rodičov: A. C., nar. XX.XX.XXXX, bytom D., E. F. XXX/XX, toho času: G. H. I., H. J. G. XX a J. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom B. K., L. XX, o návrhu navrhovateľky: M. N., nar. XX.X.XXXX, bytom D., E. F. XXX/XX, na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

I. Súd n a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie tak, že maloleté dieťa: A. B., nar. XX.X.XXXX, dočasne z v e r u j e do osobnej starostlivosti navrhovateľke: M. N., nar. XX.X.XXXX, bytom D., E. F. XXX/XX.

II. Toto neodkladné opatrenie b u d e trvať až do právoplatného skončenia konania vo veci zverenia maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti, ktoré je vedené na Okresnom súde Nové Zámky pod sp.zn. 11P/9/2024.

o d ô v o d n e n i e :

1. Navrhovateľka sa návrhom podaným dňa 22.1.2024 domáhala zverenia maloletého dieťaťa do jej náhradnej osobnej starostlivosti a zároveň nariadenia neodkladného opatrenia, v ktorom žiadala dočasne zveriť maloleté dieťa do jej starostlivosti. Svoj návrh odôvodnila tým, že maloleté dieťa pochádza z mimomanželského pomeru rodičov. Matka aktuálne nie je schopná sa o dieťa postarať, lieči sa a je ochotná podrobiť sa ústavnej liečbe. Aktuálne má psychiatrické problémy. Je jej diagnostikovaná depresia, pravidelne užíva lieky aj na epilepsiu aj na depresiu. V auguste 2023 bola hospitalizovaná na psychiatrickej klinike. Otec maloletého dieťaťa neudržiava s matkou dieťaťa kontakt, o dieťa sa doposiaľ nezaujímal, ako sa dozvedel, že bude podaný návrh na náhradnú starostlivosť, tak každý deň telefonuje, výživné neplatí, osobne bol na návšteve raz. Maloleté dieťa bolo zverené do osobnej starostlivosti matke v roku 2018.

Navrhovateľka uviedla, že býva v rodinnom dome v osobnom vlastníctve, je dôchodkyňa, jej manžel je tiež dôchodca a privyrába si na brigádnických prácach. Manžel so zverením maloletého dieťaťa do jej starostlivosti súhlasí. Maloleté dieťa má v ich domácnosti vytvorené vhodné podmienky pre jej výchovu a bude v jej prospech, aby bola zverená navrhovateľke do starostlivosti. Nariadenie neodkladného opatrenia sleduje najlepší záujem maloletého dieťaťa a predchádza možnému umiestneniu do zariadenia.

2. Zo správy zo šetrenia pomerov u navrhovateľky z Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky zo dňa 26.1.2024 mal súd preukázané, že maloleté dieťa pochádza z partnerského vzťahu rodičov. Rodičia nežijú v spoločnej domácnosti, ani neudržiavajú žiadny kontakt. Rozsudkom Okresného súdu Nové Zámky č.k. 16P/21/2018-26 zo dňa 17.4.2018 bola maloletá A. zverená do osobnej starostlivosti matke od 1.9.2017. Matka má ešte jedno maloleté dieťa G. N., nar. XX.X.XXXX, otcom ktorého je D. N.. Obe maloleté deti žijú v domácnosti navrhovateľky od ich narodenia. Navrhovateľka podala návrh na zverenie do náhradnej osobnej starostlivosti aj u maloletého G..

Matka maloletého dieťaťa bola navrhovateľke zverená do pestúnskej starostlivosti. Po zániku pestúnskej starostlivosti plnoletosťou matka dieťaťa zostala žiť v domácnosti navrhovateľky. Matka bola v období od 25.6.2023 do 14.7.2023 hospitalizovaná na Psychiatrickej klinike FNŠP Nové Zámky a po prepustení z nemocnice sa do domácnosti navrhovateľky nevrátila. Od tej doby komplexnú starostlivosť obom maloletým deťom zabezpečuje navrhovateľka s manželom. Matke má diagnostikovanú schizofréniu, trpí epileptickým záchvatmi, má oslabený zrak, hrozí jej slepota. Jej zdravotné problémy pretrvávajú od detstva. Matka základné samoobslužné činnosti zvláda, avšak zabezpečiť komplexnú starostlivosť maloletému dieťaťu dokáže len čiastočne a to iba s pomocou ďalšej fyzickej osoby. Maloleté dieťa matka navštevuje.

V súčasnosti matka žije v prenajatom rodinnom dome na adrese J. G. XX, G. H. I. v spoločnej domácnosti so svojím kamarátom. Dom pozostáva z 2 izieb, kuchyne a kúpeľne. V dome prebieha rozsiahla rekonštrukcia. V dome je zavedená elektrická energia. Hygiena domácnosti je na primeranej úrovni. Okolie domu aj dvor sú zapratané nepotrebnými vecami. Matka má k dispozícii jednu izbu, v ktorej sa nachádza posteľ a skrinka na oblečenie.

V čase šetrenia sa v domácnosti nachádzal aj D. N., otec maloletého G. N., ktorý uviedol, že u matky je len na návšteve. Z rozhovoru s matkou vyplynulo, že z domácnosti navrhovateľky odišla pre pretrvávajúce konflikty s jedným členom domácnosti, ktoré často vyústili do vulgárnych nadávok a zhoršeniu zdravotného stavu u matky. Ďalej matka uviedla, že v súčasnosti nie je schopná sa postarať o maloleté dieťa a jej súrodenca. Matka je poberateľkou invalidného dôchodku vo výške 490,- eur mesačne.

Navrhovateľka žije na adrese trvalého pobytu v poschodovom rodinnom dome, ktorý má vo vlastníctve spolu s manželom. V spoločnej domácnosti okrem maloletej A., Dániela a manželov N. žije aj O. C., nar. XXXX, J. C., nar. XXXX s partnerom P. G., nar. XXXX a spoločnou dcérou O. G., nar. XXXX. Rodinný dom pozostáva z 8 izieb, kuchyne, kúpeľne, toalety, priestrannej vstupnej haly a terasy. K domu patrí dvor a záhrada. V dome sú zavedené všetky inžinierske siete. Hygiena domácnosti bola v čase šetrenia na primeranej úrovni, taktiež bolo v domácnosti dostatok čistiacich a hygienických potrieb i potravinových článkov. Každý člen domácnosti má v dome vlastný priestor. Maloletá A. má vlastnú izbu zariadenú účelným nábytkom, ktorý zodpovedá potrebám maloletej. Navrhovateľka má pre maloletú a jej súrodenca dostatok oblečenia, obuvi primeranej veľkosti, dostatok hračiek, hygienických potrieb i vecí osobnej potreby. Navrhovateľka uviedla, že s maloletou nemá žiadne výchovné problémy.

Maloletá A. navštevuje Materskú školu v Andovciach. V predškolskom zariadení s maloletou nie sú žiadne problémy, rešpektuje učiteľov, je kamarátska a zapája sa do činností. Vo voľnom čase maloletá navštevuje tanečnú školu Viva v Nových Zámkoch. Výdavky spojené s návštevou materskej školy aj tanečnej školy hradí v plnej výške navrhovateľka. Pediatrom maloletej je MUDr. Niki Szabová. Maloletá je sledovaná v neurologickej ambulancii, očnej ambulancii, nefrologickej ambulancii a v centre prevencie psychologicko-pedagogického poradenstva kvôli pomočovaniu maloletej a odkladu školskej dochádzky.

3. Podľa § 360 odsek 1 Civilného mimosporového poriadku, neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

4. Podľa § 325 odsek 1 Civilného sporového poriadku, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

5. Podľa § 329 odsek 1, 2 Civilného sporového poriadku, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania. Ak rozhoduje odvolací súd o odvolaní proti uzneseniu o zamietnutí neodkladného opatrenia, umožní sa protistrane vyjadriť k odvolaniu a k návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia. Pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

6. Podľa § 330 odsek 1 Civilného sporového poriadku, súd môže určiť, že neodkladné opatrenie bude trvať len po určený čas.

7. Podľa § 331 odsek 1 Civilného sporového poriadku, návrh na nariadenie neodkladného opatrenia doručí súd ostatným stranám až spolu s uznesením, ktorým bolo neodkladné opatrenie nariadené. Ak bol návrh na jeho nariadenie odmietnutý alebo zamietnutý, uznesenie o jeho odmietnutí alebo zamietnutí ani prípadné odvolanie navrhovateľa súd ostatným stranám nedoručuje; uznesenie odvolacieho súdu im doručí, len ak ním bolo neodkladné opatrenie nariadené.

8. Zmyslom neodkladného opatrenia je poskytnúť dočasnú ochranu účastníkovi a to aj napriek tomu, že súd nemá náležite zistený skutkový stav. Jedným z predpokladov nariadenia neodkladného opatrenia je existencia právneho záujmu na neodkladnom opatrení. Súd, ak je potrebné, neodkladným opatrením upraví výchovu maloletého dieťaťa tak, že určí, komu na prechodnú dobu maloleté dieťa dočasne zverí do osobnej starostlivosti.

9. Súd mal preukázané, že starostlivosť o maloleté dieťa v súčasnej dobe zabezpečuje navrhovateľka. Navrhovateľka má vytvorené riadne podmienky pre starostlivosť o maloleté dieťa, má všetky potrebné veci pre maloleté dieťa. Matka maloletého dieťaťa má psychiatrické problémy, sama potrebuje liečenie. Otec maloletého dieťaťa sa doteraz o dieťa nezaujímal, až v súčasnej dobe udržuje s dieťaťom kontakt. S prihliadnutím na pomery účastníkov je potrebné v záujme maloletého dieťaťa a v súlade s vyššie citovanými zákonnými ustanoveniami rozhodnúť o jeho zverení do dočasnej osobnej starostlivosti navrhovateľky. Podkladom pre rozhodnutie o nariadení neodkladného opatrenia za účelom dočasnej úpravy pomerov maloletého dieťaťa je evidentne záujem maloletého dieťaťa až do právoplatného rozhodnutia vo veci samej. Vo veci samej súd vykoná rozsiahlejšie dokazovanie a vo veci samej rozhodne. Rozhodnutie o neodkladnom opatrení neznamená trvalý stav, keďže toto má len prechodný charakter v záujme dočasnej úpravy pomerov účastníkov.

10. Toto neodkladné opatrenie bude trvať až do právoplatného skončenia konania vo veci samej, teda o zverení maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je možné podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Nové Zámky, písomne.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Neodkladné opatrenie je vykonateľné doručením, ak osobitný predpis neustanovuje inak (§ 332 odsek 1 Civilného sporového poriadku).